УРОК: АССОЦИАЦИЙ ПО ИЗУЧЕНИЮ НОВЕЛЛЫ Ф. КАФКИ «ПРЕВРАЩЕНИЕ»
 В 11 КЛАССЕ
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Тема: Трагическое бессилие «маленького человека» перед абсурдностью окружающей действительности в новелле Франца Кафки «Превращение»

Учитель: Сетко Ирина Григорьевна,                     
Цель:

· дать общую характеристику тенденций развития социальных процессов ХХ века; усвоить факты жизни и творчества Ф.Кафки, раскрыть трагическое бессилие «маленького человека» перед абсурдностью окружающей действительности путем ассоциативного тренинга;
· развивать познавательную самостоятельность учащихся, фантазию, ассоциативное мышление, умение обосновывать и отстаивать свою точку зрения;
· воспитывать доброту, порядочность, умение сопереживать другим.

Оборудование: портрет Ф.Кафки, репродукции картины Э.Мунка Крик; музыкальные произведения композиторов-экспрессионистов А. Берга,  А.  Веберна, коллаж к тексту новеллы Ф.Кафки «Превращение», созданный творческой группой учащихся.
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Опережающее домашнее задание:

1. прочитать новеллу Ф.Кафки «Превращение»,
2. составить хронологическую таблицу жизни писателя,

3. на основе ассоциаций составить коллаж о прочитанной новелле.

Счастливым я был бы только тогда, когда смог бы привести мир к чистоте, правде, стабильности
Ф. Кафка

ХОД УРОКА

I. Организация класса. Постановка целей и задач урока. Запись темы и эпиграфа.

II. Вступительное слово учителя. Расшифровка схемы-символа «ХХ столетие, изображенной на доске (рис.1)

Вся история человечества – это утверждение равновесия между главными понятиями: Бог – христианский идеал, человек – мерило всех ценностей, природа – основа вселенной, культура – духовный опыт.

Эти понятия образуют своеобразный «Ромб Гармонии», углы которого при соединении образуют крест – союз между Богом и человеком, между духовным и природным. ХХ век не сохранил этого союза, потерял гармонию креста.
Век начался с того, что вместе с верой в Бога человечество утратило моральные ориентиры. Неверующий человек стал лишним в условиях государственного насилия и технического развития. Культуру перестали питать традиции и поиск идеала. Гармонию победил Хаос, а природа замерла, как будто чего-то ожидая.
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Современное кризисное столетие, которому суждено было пройти сквозь революцию, тотальные режимы, мировые войны, требовало новых звуков, новых линий, новых слов. Очень часто эти звуки резки, линии изломаны, слова абсурдны. Литература модернизма пытается осмыслить новый мир, странный мир.
Сегодня мы будем говорить о писателе, в дневнике которого чаще все употребляется слово «страдание», который сам свой мир называет разорванным. Хочется, чтобы вы не только усвоили факты его жизни и творчества, содержание, проблематику, стиль рассказа «Превращение» как произведения модернизма, но, и в первую очередь, чтобы вы прониклись болью Кафки за человека, его страданием к человеку, его нежеланием мириться с действительностью, где все абсурдно и направлено против человека, чтобы вы почувствовали  тревогу писателя за судьбу мира и цивилизации.
Наш урок будет состоять из трех частей:

1 микромодуль – биографический. В форме беседы с писателем, обратим особое внимание на его события жизни.
П микромодуль – это характеристика главного символа творчества Кафки – превращение

Ш микромодуль -  посвящен анализу различных сторон конфликта автора, его героя «маленького человека» Грегора Засзы, с жестокими реалиями жизни начала ХХ века.


По форме предлагаемый урок является ассоциацией по изучению новеллы Ф.Кафки «Превращение».

Учитель: на этом этапе работы я хочу вам предложить встречу с Францем Кафкой. В роли самого Кафки выступите вы, мои ученики. Чем же я, учитель литературы, могла бы поразить вообрабражение великого писателя, заинтересовать в разговоре очень необычного человека, гения? Только своим знанием, пониманием его глубоко личностного творчества. Что бы мне хотелось спросить у Кафки?
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Вопрос 1 
Кафка называет художника птицей. Как этот образ связан с именем писателя? 
Ответ:  
(«Кафка» в переводе чешского означает «галка». Писатель, но национальности еврей, писавший на немецком языке, родился в Праге и носил славянскую фамилию)

Вопрос 2
 Если продолжить читать книгу «Разговоры с Кафкой», написанную другом писателя Густавом Янухом, мы найдем в ней следующие слова6 «Я – кавка-галка, есть такая птица… У угольщика… Правда, у нее подрезаны крылья. Со мной это делать не надобно, ибо мои крылья отмерли…» Что мог7 иметь в виду писатель?
Ответ: 

(Кафка тяжело болел и рано умер, ему не везло в личной жизни, еще в детстве он испытывал деспотизм в семье.)
Вопрос 3
Каково же влияние семьи на личность Кафки?
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Ответ:  
(тирания отца: сын испытвал не себе его гнет ежедневно и ежечасно, постоянное чувство угнетенности и вины перед отцом, внутренний протест, беспомощность и беззащитность. Отец постоянно ограничивал волю сына. Франц боялся отца и поклонялся ему, как Богу. Именно об этом говорит «Письмо к отцу», написанное в 1919г.: «Итак, мир состоит только из меня и тебя».)

Подобно ведет себя герой новеллы «Превращение» Грегор Замза: он панически боится не угодить отцу, не получить его одобрения, ждет от него похвалы, а не получая ее, чувствует себя ничтожеством.

Вопрос 4
Годы учебы в немецком университете в Праге.

Ответ:

(В университете Кафка основательно изучал немецкий литературный язык  и немецкую философию, хотя сам писал свои романы и новеллы на так называемом «пражском немецком» - это специфический язык интелегенции с архаичным привкусом. Таким образом, в университете он получил те знания, которые содействовали его литературным заниям. А между тем, ему довелось служить в адвокатской конторе и страховых обществах)
Вопрос 5.

У Франц Кафки было трое сестер. Как они относились к нему?

Ответ.
(Кафку из тех сестер любила, хотя и не понимала, лишь младшая. Подробнее мы видим и в новелле  «Превращение»)

Вопрос 6

«Если писатель хочет избежать безумия, он вообще не вправе удаляться от писательского стола» Кафка, постоянно преследуемый материальными лишениями, страдая приступами страха, неврозами, галлюцинациями, бессонницей, фанатично работал. Есть ли аналогия с жизнью Грегора Замзы?

Ответ.
(Грегор тоже работал без выходных, не позволял себе болеть, чтобы вывести из бедности свою семью)

Вопрос 7

Много ли друзей было у Кафки?

Ответ:

(Нет, он был одинок всю жизнь. Эмиль Утиц пишет, что никто «не был с ним на короткой ноге, его всегда как бы окружала некая стеклянная стена». Отсутствие широкого человеческого общения не могло не привести к одиночеству и отчужденности от людей. Этому способствовали такие черты, как деликатность и замкнутость. О общении с людьми испытывал чувство неловкости, был нерешительным.)
Вопрос 8

От Грегора Замзы, в конце концов, не осталось ничего, кроме пыльной комнаты, заполненной ненужным хламом. В чем не сошлись завещание Кафки и воля судьбы?

Ответ:

(Кафка хотел, как писатель, уйти в ничто и завещал после своей смерти сжечь все им написанное, но, благодаря его другу и душеприказчику, наследие Кафки дошло до потомков).

Учитель:  Таким образом, после встречи с Францем Кафкой выделим главные черты его характера:

·  беспомощность;

· беззащитность;

· впечатлительность;

· деликатность;

· замкнутость;

· нерешительность;

· обреченность;

· противоречивость;

· одиночество;

· страх и вечная вина перед всеми и вся.
Учитель: Составьте кеннинги на тему: «Мир Кафки». Напомню, что кеннинг – это ассоциативное словосочетание из двух существительных.

Ответы:

· разноречивость души;

· крик отчаяния;

· вопль одиночества.

Учитель: Живя в такой обстановке, творчество было тем стимулом, который заставлял Кафку жить. Страдание привело, к одной стороны, к болезни и ранней – в 41 год – смерти, а с другой – к незабываемому литературному творчеству и бессмертию.

Учитель: Во втором микромодуле будем говорить о главном символе творчества Кафки – превращении, используя прием «диалога с литературой и искусством». С этой целью повторим литературные понятия: новелла, модернизм

 Сообщение учащегося о новелле и модернизме.

Новелла – (от итальянского –vella – новость) 

«Новелла ни чтое инное, как случившееся неслыханное происшествие» 

Гетте

Модернизм – (от французского – moderne – современный, новейший) – общее название всех литературных течений, которые возникли в 19-20 веках, как отрицание традиционных форм эстетики прошлого.
Учитель:
 Кафка модернист, один из отцов модернизма в прозе. Новеллу «Превращение» принято относить к литературе экспрессионизма.

Сообщение учащегося о экспрессионизме как направлении в искусстве. Отражение экспрессионистского мировоззрения в творчестве Ф.Кафки.

 Экспрессионизм ( от латинского eхрressio – выразительность) оформился в Германии. Основной творческий принцип экспрессионизма – отражение обостренного субъективного мировоззрения через гипертрофированное авторское «Я». Возник в живописи и его основателем называют Ван Гога, как реакция на дегуманизацию общества, обезличивание в нем человека, на развал духовности, обусловленной катаклизмами мирового масштаба начала ХХ века. Экспрессионизм характеризуется:

· «нервной эмоциональностью»;

· изображением мира в его дисгармонии;

· гротескно-фантастическим началом;

· столкновением  контрастов.

Экспрессионисты провозглашали единственной реальностью субъективны мир человека. 

Часто темой произведений экспрессионизма изображение внутреннего мира «маленького человека» и период социальных катаклизмов.
Сообщение учащегося – комментарий к картине. (звучит музыка композиторов-экспрессионистов.) Картина норвежского художника Эдварда Мунка «Крик» - одно из первых произведений экспрессионизма. Искусствоведы назвали творчество Мунка «Криком времени». Почему? Наверное, потому что в этом наихарактернейшем для художника полотне нашел свое отражение не просто человек в неприветливом, хмуром, безрадостном мире, а человек одиночка, оставленный наедине с собой, с ощущением страха перед одиночеством среди бездушной цивилизации людей. Вроде бы идут через мост другие люди, вроде бы видно вдали какое-то поселение и какие-то лодки вошли в пролив, а человек кричит. Что его пугает? Одиночество среди людей? Невозможность отойти от направления, ограниченного перилами моста? А может, оторванность от природы, еле виднеющейся там, вдали, за мостом? То есть мироощущение Э.Мунка в картине «Крик» сосредоточено на переживании человека, которого охватил страх, одиночество от равнодушия окружающего мира.


Эта картина может служить не только наглядным примером искусства экспрессионизма, но и своеобразной иллюстрацией к рассказу Ф.Кафки «Превращение». Неважно, что герой изображен человеком, а Грегор Замза стал насекомым. Как известно, Кафка запретил при издании своего рассказа изображать главного героя насекомым, называя его превращение метафорой. Возможно то чувство, которое возникает у читателя по отношению к герою, и те мысли, которые рождает эта метафора, важно ощутить абсурд и кошмар мира кафкианства.

Учитель: 


Тема превращений существует в творчестве всех народов и всех времен. В античной мифологии великий римский поэт Овидий в своих «Метаморфозах» («Превращениях») описал 250 сюжетов всевозможных превращений богов, героев, царей, обыкновенных людей в животных, насекомых, в деревья. Так, римский император Юлий Цезарь превращается в чудесную звезду. 


Мотив метаморфоз – неотъемлемая часть сказки. Гоголь, Достоевский, Чехов, Булгаков используют эту метафору как оптимальный вариант для выражения «Я» художника, его настроений и взглядов. Сам Кафка говорил: «Превращение» - страшный сон, страшное ведение. Сон снимает покров с действительности, с которой не может сравниться никакое виденье. В этом ужас жизни – и могущество искусства».

Учитель: Нам нужно составить «сквозную тематическую цепочку превращений в мировой литературе, а затем в жизни и творчестве Ф.Кафки














Литературный ток-маскарад

Учитель: Чтобы понять, что такое превращение, предлагаю провести ток-маскарад. Его правила очень простые. Я предлагаю каждой группе выбрать определенный образ (птица, шоколадная конфета «Гулливер», образ Грегора  Замзы). Один учащийся от каждой группы займет место в кресле, попытается войти в образ, а мы все ему поможем.


Первый образ, в который я предлагаю вам превратиться  - птица. Вопросы:

- Какая вы птица?

- Как вы себя чувствует?

- Вам лучше, чем в образе человека?

- Куда б вы хотели полететь?

- Представьте себе, что вы летите, хотите приземлиться, а тут охотник стреляет в  вас из ружья! … Так кем лучше быть – птицей или человеком? Почему?
Учитель:
 А теперь совсем удивительный образ – шоколадной конфетки «Гулливер». Вопросы
- Вам нравиться быть конфеткой с толстым шаром шоколада?

- Не боитесь, что вас кто-то, в конце концов съест?

- А вы хотели бы, чтобы вас кто-то съел?


Но время вспомнить, что у нас есть несколько вопросов к образу Грегора Замсы, и я предлагаю вам побывать себя еще и в роли этого героя. Вопросы:

- Как вы думаете, почему вы превратились в насекомое?

- Какими вы увидели мир и людей, став насекомым ?

- Что нового для себя вы поняли?

Учитель:  Так какая же действительность предстает перед нами в новелле Кафки «Превращение»? И мы переходим к третьему микромодулю. Проанализируем различные стороны конфликта автора, его героя, «маленького человека» Грегора Замзы, с жестокими реалиями жизни начала ХХ века.
Учитель:
Вопрос. Какое впечатление произвела новелла?

Ответ.
-  Первое впечатление тяжелое. Это какая-то страшная сказка о невероятно ужасном превращении человека в огромное насекомое.  Ним и обращаются как с животным, а беда в том, что душа человека остается человеческой.

Ответ.
 - Когда слушаешь рассказ, в душе возникает мрачное и жуткое состояние, портится настроение. На глаза наворачиваются слезы. Так убедительно Кафка описал насекомое-человека, что больнее и ужаснее представить нельзя, и начинаешь верить в то, что этот кошмар был на самом деле.
Ответ.
- Не  могу сказать, что рассказ мне понравился ( я не люблю ужасов в литературе), но он меня потряс и вызвал жалость и сострадание к  главному герою.

Учитель: 
Вопрос.  Можно ли назвать произведение Кафки новеллой?

- Новелла, ибо это повествование о страшном и кошмарном происшествии  (см. слова Гетте).

Учитель: Передать сюжет двумя-тремя фразами – скромный герой – коммивояжер, проснувшись утром, видит себя превращенным в огромное насекомое, нечто вроде, скорее, не  таракана, а жука. Некоторое время он продолжает жить в обстановке реалистически изображенного быта, в необыкновенных взаимоотношениях с обыкновенными людьми и, наконец, умирает, уморив себя голодом, чтобы не мешать жить близким.

2.Чтение и обсуждение самостоятельной работы учащихся по  озаглавливанию частей текста и выписыванию ключевых фраз.
Наиболее интересные варианты записей;

1 глава.  Ужасная утреннее происшествие  – ученик

Ученик Ужасная метаморфоза

Ученик Насекомое-монстр, оставшееся человеком.

П глава – Три месяца новой жизни – ученик
Ученик.
Новое существование.

Кошмар новой жизни.

Рана нанесенная отцом.

Ученик Ш глава – Исчезновение Грегора.
Ученик. 

Решение уйти из жизни.

Одна из учениц предложила такой вариант оглавлений частей:

1. Безобразные пятна на белой двери.

2. Приоткрытая дверь.

3. Дверь захлопнулась навсегда.

Ученица обосновала свой выбор значением этой детали в рассказе: дверь отделяет Грегора после его кошмарного превращения от всего окружающего, пусть жестокого, лишенного гуманности, но населенного людьми внешнего мира, а по ту сторону двери, где очутился Замза, - одиночество, отверженность, безысходность.

Поэтому дверь и приобретает значение символа этой абсурдной, нелепой, чудовищной действительности, вне которой, однако, личность существовать не может. В этом вся трагедия героя Кафки, маленького человека ХХ века.
Вопрос:  Есть ли еще детали,  столь важные, приобретающие значение символа?

Учащимся предлагается выстроить сюжетную линию новеллы по предложенным предметам.


Учащиеся называют яблоко, застрявшее в спине Грегора и гнившее там до самой его смерти, рассматривая это гнилое яблоко как символ невзгод и трудностей, обрушившихся на человека в борьбе с жизненными препятствиями.


Другая ученица утверждает, что яблоко – это символ греха, так мыслится в библии. Не говорит ли нам Кафка, что человечество потрясло в грехе, грех гниет в нас и рано или поздно мы погибнем от этого. А единственное средство спастись – это эволюция человека, его духа. (Учитель обращает внимание на неоднозначность символов, образов, присущую модернизму)

(Учитель обращает внимание на неоднозначность символов, образов, присущую модернизму)


Насекомое, жук-многоножка, в которого однажды утром неожиданно для себя самого и своих близких превратился  главный герой рассказа Грегор Замза. Он чувствовал себя странно: был. беспомощен, т. к. не мог встать, с постели, отправиться на работу.
Рядом с жуком — кусочек одеяла. Описание того, как Грегор пытал​ся сбросить с себя одеяло, занимает несколько страниц. Все, оказыва​ется, относительно. Иногда твоим злейшим врагом становится самая: обыкновенная вещь.
На картине — фотография семьи Грегора: его отец, мать, младшая се​стра и он сам. Отец потерпел банкротство, и Грегор был вынужден ра​ботать день и ночь, чтобы содержать семью; мать его любила, отца он боялся, тепло относился к матери и особенно привязан был к сестре. Семья — это вся жизнь Грегора. Но оказалось, что в несчастье самые близкие люди не смогли поддержать героя, более того, стали его нена​видеть и желать ему смерти.         
Обрывок газеты. За чтением газеты отец Грегора скрывается от сына и до того, как случилось несчастье, и после его превращения. Он никог​да не понимал Грегора, привык действовать авторитарно
Скрипка. Самый светлый образ. Это мечта, Грегора о том, чтобы его сестра училась в консерватории. Тайная мечта, способ само​утверждения героя. Никто не верил, что он сможет помочь сестре, а ему, оставалось до воплощения мечты сделать лишь шаг.         
Скрипка. Самый трагичный образ коллажа. Слушая игру сестры на скрипке, Грегор забылся и выполз из комнаты. Это столо ему жизни. 
Скрипка. Одно из доказательств сохранения человека в образе на​секомого: Грегор не только мыслит, он может чувствовать музыку. Способны ли на это насекомые?

Шкаф, стол, портрет дамы в мехах — это дорогие для Грегора предме​ты человеческой жизни, которые он боялся потерять. Это доказатель​ство сохранения в нем человека.'  
Веник. Символ ничтожности человеческой жизни. Им первый раз загнал за дверь Грегора отец, им поначалу выметали мусор из комнаты, а потом, как мусор, вымели тело самого Грегора.
Цветовая гамма коллажа, невыразительна, в ней нет ярких: красок. Только рамка светлая. Она тоже неслучайна. Единственное развлечение Грегора —  выпиливание рамок. Рамка самой жизни героя стала такой узкой, что однажды он устал жить и умер, чтобы не мешать жить семье.

2.  Беседа с целью выявления,  как усвоен и понят текст рассказа:
 
Кто такой Грегор Замза?
Какова его прошлая жизнь?
Каким он в ней был сыном, братом, служащим, человеком? Можно ли назвать его альтруистом?"
Какова его семья? Как близкие относились к нему в прошлой жизни?
Какой была фирма, где служил Замза? Что она требовала, в первую очередь, от своих работников?
Была ли у Грегора интимная жизнь, если нет, - почему?
Кто Грегор в настоящей жизни? Опишите это насекомое.
Перестал ли он быть человеком? Или человеческие чувства в нем еще более обострились? Как об этом сказано в тексте?
Как к Грегору в его новом качестве относятся родные? Изменилось ли их отношение к нему? В чем это проявляется?
Где Грегор себя чувствует больше всего в безопасности и почему?
Что заставляет его принять решение об уходе из жизни?
Как описана смерть Грегора?
Как на смерть Грегора отреагировали близкие ему люди?
Учитель: 

Сейчас мы с вами проверим знание содержания новеллы, составим схему, которая родится, в результате беседы:

1. Какой фигурой можно изобразить пространство жизни Грегора после превращения
- куб;

- квадрат;

- круг.

2. С чем можно сравнить жизнь Грегора до превращения?

Ответы: (длинный забор; бесконечные рельсы, т.к. Грегор был коммивояжер)

· Есть ли выход из замкнутого пространства для Грегора? (Да, окно и дверь)
· Что видел Грегор в окне? (Туман, серый угол больницы, дождь — подтверждаем текстом)
· Пытался ли Грегор выйти через дверь? (Да, но его прогнали вени​ком, швырнули в него яблоком, отрезали ему путь резким словом)
· Как измеряется время в новелле? (В первой части — по минусам, потом время теряет четкие ориентиры, в конце концов вновь точно уста​навливается, когда умирает Грегор)
· Был ли найден выход? (Да, через смерть)     
· Как отреагировали близкие на смерть Грегора? Чем подчеркнута их реакция? (Они испытали облегчение; впервые выглянуло  солнце)

ИТОГ РАБОТЫ
                                                                                    туман

                                                                                       окно





                                                                                                                                 смерть



                                                              веник                                            слово
                                                                                       яблоко

Составление синканта по новелле «Превращение» Ф.Кафки

* Синкант— пятирядие, пятистрочие — определение понятия средствами    языка на ассоциативно-чувственном уровне. Структура синканта:
1. Понятие.         
,

2. Определения к понятию (какое понятие?).
3. Действие, производимое понятием (глаголы).  
4. Высказывание, связанное с понятием.(возможна цитата).   

5. Ассоциативный образ (можно рисунок) к понятию.       
Составление синканта - процесс творческий. Эмоциональный настрой во время его написания создает фрагмент музыкальной композиции «Стена» группы «Pink Flood».
Образец синканта, составленного учащимися    
1. Превращение.

2.Чудовищное, безысходное, жуткое, страшное...

3. Пугает, угнетает, разъединяет, убивает...
4. «Превращение» заставляет задуматься о ценности жизни.
5. Пропасть   
Учитель: Можем ли мы найти хотя бы один эпизод в новелле, где был бы намек на возможность обратного превращения Грегора? Чем это можно объяснить?

Ответ: Мировоззрением самого Кафки. Он утверждал, что «в этом мире мы все одинокие насекомые, что мир наш наполнен страхом и безысходностью»

Ответ: Описанные в новелле события поначалу производят впечатление кошмарного сна, однако, после некоторых размышлений нетрудно догадаться, что кошмар этот - нечто, называемое жизнью, а точнее, — реальность, с которой Кафка сорвал покров лжи и лицемерия. Писатель, очевидно, боялся жизни, и этот страх, по-моему, нашел здесь свое выражение...
 Ответ: 
Проснуться насекомым - что может быть абсурднее и ужаснее! Почему судьба эта постигла именно Грегора? Ведь с одной - с внешней - стороны он является совершенно обычным человеком. И напрашивается мысль: значит, это могло случиться с каждым? Выходит, что так: в этом мире никто не защищен.
Но с другой, с внутренней, стороны Грегор намного выше тех, кто его окружает, у него есть душа - источник его страданий и смерти. Он одиночка среди страшного, бездушного мира...
Ответ: Трегор превратился в насекомое. Какое, не все ли равно? Оказывается, нет... Он не был тараканом - он был жуком, а у жуков есть крылья и благодаря им жуки могут не только лазить в пыли, но и лететь, куда им вздумается...
Он близок мне потому, что я его понимаю, я  не со всем в  философии  Кафки согласна.
Мир Кафки черно-белый, а крылья, данные - человеку жуку? - так и остаются неиспользованными. Ио мир приобретает формы и краски благодаря чувствам и мыслям человека, который на него смотрит. А чувства и мысли можно изменять.
В комнате Грегора дверь была заперта. Но там было окно, а у Грегора были крылья.
Учитель:

Кафка видел свою задачу в том, чтобы помочь человечеству противостоять жестокости и абсурдности мира.


Кафка верил в торжество гуманизма, гармонии, единства всего сущего, верил, что «хорошо, когда свет берет верх над человеком».

Учитель:

Ведь где-то цветет алый цветок надежды и любви. Найдите его в своем сердце. Не дайте превратиться человеческой душе в пустыню безразличия и эгоизма, до которой не долетает крик чужого страдания. Кафка говорил: «Счастливым я был бы только тогда, когда смог бы привести мир к чистоте, правде, стабильности»
Учитель:

Подарите миру свою доброту, любовь, сочувствие. И он, расколотый, разорванный, снова расцветет яркими красками радуги.

- Перед вами на столах лежат яблоки. Какое символическое значение они имеют в новелле, мы выяснили. Это символ жестокости, ненависти, бессердечности. Но они могут изменить свою символику. И это зависит от вас. Вы можете съесть яблоко для наслаждения или же отдать его кому-то, просто, чтобы сделать приятное! И поймите простую и величайшую истину: какое это счастье  - быть вместе с людьми.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Сочинение.
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Превращение





в мировой литературе





в жизни и творчестве Кафки





устное народное творчество





Торговая эмблема магазина отца кафки – галка (по чешски «кафка»)





Овидий «Метаморфозы»





Насекомое (новелла «Превращение»)





«Слово о полку Игореве (превращение князя Игоря в горностая, орла)





Мост (новелла «Мост»





Н.В. Гоголь «Нос» и «Мертвые души»





Срубленное дерево (новелла «Деревья»





Ф.М. Достоевский «Преступление и наказание», «Двойник», «Идиот»





А.П. Чехов «Человек в футляре»





Грегор








             дверь








