Урок литературы в 7 классе

Тема: “Артур Конан Дойл. «Пестрая лента». 
Главный герой – частный детектив Шерлок Холмс”

Цель: познакомить с жанром детективного рассказа на примере классика детектива Артура Конан Дойла, понятием «прототип героя», сформировать представление о жизни и творчестве Артура
         Конан Дойла;

         углубить понятия «жанр рассказа», «художественный образ», «сюжет рассказа», выявить отличительные особенности автора и героя;

        способствовать развитию творческого начала, исследовательских и
        актерских способностей на основе опережающего домашнего задания.

Оборудование: комната Шерлока Холмса и доктора Ватсона: камин, два стула, книги, бумаги, архивные дела на столе, трубка и трость в виде зонта.
Ход урока

Душа есть что-то подобное шестому чувству. Если ты ощущаешь в себе душу, то есть ощущаешь озарение, знай, что тебе судьбою дан наивысший дар из всех мыслимых даров бытия. Иметь это и есть наивысшее счастье.  Береги этот дар, сохраняй в чистоте, приумножай и  ощущай своей дальнейшей жизнью. Не меняй этот дар на что-то другое, так как обмен будет неравным для тебя. Все в сравнении с ним, есть суета сует.

(Из книги А. Зиновьева «Я иду на Голгофу»)

- Чем должна быть наполнена душа?

   - Милосердием

   - Любовью ко всему и ко всем

   - Радостью

   - Терпением

   - Правдой

Учитель: Я все приму,

                 Поученье, внушенье,

                 Все наставленья в дорогу возьму.

                 Только за мной остается решенье,

                  Что не принять за меня никому.

                                                                 А.Т. Твардовский

Под музыку из кинофильма «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона» входят два выдающихся детектива – любителя.

Холмс.  Знаете, Ватсон, с помощью дедуктивного метода мы можем раскрыть любую тайну. Основное в работе сыщика – это интуиция, наблюдательность.
Ватсон. Вы хотите сказать, что не выходя из комнаты, вы можете раскрыть любое преступление?

Холмс.   Именно! Наблюдательность и еще раз наблюдательность! Только объединив логику с интуицией, можно понять поступки человека, одержать победу над  блистательной, безрассудной, безоглядной изобретательностью своего противника.

І. Актуализация  опорных знаний учащихся

Инсценировка рассказа  А. Конан Дойла «Пестрая лента»

Из какого рассказа этот отрывок?

Кто главный герой рассказа?

А кто такой Шерлок Холмс?

Как вы думаете, почему тема нашего урока звучит именно так?
 Цель нашего урока познакомиться с рассказом удивительного героя, с жанром детектива; расследовать «загадочность» образа известного сыщика.

ІІ.  Мотивация учебной деятельности

Ребята, вы уверены, в том, что Шерлок Холмс действительно жил в Англии конца ХІХ –начала ХХ в. и раскрывал свои  бессмысленные преступления?

Пожалуй, ни у кого из книжных персонажей родословная не разработана так, как у знаменитого Шерлока Холмса. Впрочем, попробуйте только сказать, что Шерлок Холмс – вымышленный образ. В ответ поклонники Холмса приведут столько аргументов, что невольно встанешь в тупик.

Учитель: Давайте пройдемся по местам Шерлока Холмса. Для этого перенесемся  в Лондон и совершим по нему небольшое  путешествие. Начнем с самого знаменитого – квартиры сыщика на Бейнерстрит.

Рассказ литературоведов.

Учитель: Конан Дойль  не отрицал, что старый учитель Джозеф Белл послужил прототипом его  героя (обращается внимание на термин). Напротив, считал, что ему здорово повезло, ибо в жизни  нашелся прообраз его будущего героя. Правда, вскоре после смерти писателя, сын Андриан решил опровергнуть слова отца. Он полагал, что наличие прототипа умоляет заслугу автора в создании знаменитого литературного  персонажа. Тогда дочь Д. Белла предоставила письмо писателя к ее отцу. В них черным по белому говорилось о том, что Холмс во многом списан с профессора.
Итак

Расследование ведет Шерлок Холмс.

«Маска, я тебя знаю!»
Характеристики какого-либо персонажа рассказа, которого нужно узнать.

Цитата на поля

Известный американский автор детективов так объяснил читательский успех жанра: «Думать – это головокружительное занятие. Стараться ухватить как можно больше неясных случайностей и как можно лучше соединить из друг с другом.»

Эдгар По

Разумеется, встретиться с преступником, имея на вооружении только интеллектуальную силу, очень неосторожно.  Сыщику необхадимы и другие средства, но они не представляют литературный интерес. Они лишь подразумеваются как возможность, о которой вспоминают между прочим и чаще в шутку. Если  доведенный до ярости убийца пытается запугать сыщика своей силой, на глазах у него сгибая каминную качергу , то тот знает как ответить:
- Какой любезный господин! – смеясь, сказал Холмс – Я не такой великан, но если бы он  не ушел, мне пришлось бы доказать ему, что мои лапы ничуть не слабее его лап.

С этими словами он поднял стальную кочергу и быстрым движением  распрямил ее (Пестрая лента).

Какими качествами (способностями) обладал Шерлок Холмс?

Конкурсы

1) Правда ли?

Холмс умел определять по пеплу 140 сортов табака? – Да

Любимая трубка Холмса глиняная? – Да

Холмс был фехтовальщиком? – Да
Является Холмс инспектором полиции? – Нет
Холмс был боксером? – Да

У Холмса не было родственников? – Нет

       2) Что бы это значило?

Какую роль в повествовании играют эти предметы?

«Пестрая лента»

Сейф

Блюдечко с молоком

3) Работа над содержанием

Вопросы 

1. Прочитайте, каким был день, когда Холмс и Уотсон  ехали «Живописными дорогами Сэрри» Но почему они не испытывали радости?  Что пишет о своем чувстве Ватсон?

2. Прочитайте описание дома. Показалось ли вам что-нибудь странным? А на что обратил внимание  Холмс?
3. Что вы можете сказать о действиях Холмса? Как он рассматривает все, что находится в комнате? Обратитесь к тексту.

4. Как вы думаете, давая наставление мисс Элми Стокер, Холмс уже знал причину странной смерти ее сестры? Обоснуйте свой ответ.

5. Какие новые качества Холмс называет в докторе Ройлотте? Проиллюстрируйте свой ответ цитатами из текста.
6. Перескажите близко к тексту, что произошло после того, как пробило три часа?

7. Какие качества Холмса мы открыли в этих эпизодах?

Мы уже говорили об аналитической способности Шерлока Холмса. Ею должен обладать каждый, кто берется за расследование. Однако обладает далеко не каждый.
Кто ею обладает? Ты скажешь – Уотсон. И будешь прав. Но в данном случае я имею ввиду не его. Он и не обязан уметь расследовать. У него иная роль: сопровождать своего великого друга, иногда прихватив с собой армейский пистолет, восхищаться им и записывать его подвиги. 
4) Так кто же?

Чтобы ответить на вопрос, давайте попробуем пустить в ход нашу собственную аналитическую способность.

Мы уже выяснили, что помимо сыщика, в классическом детективе появляется его друг и спутник. Он будет не обязательным, но довольно частым персонажем детективного жанра. Есть ли постоянные помощники у сыщика? Кто ему может прийти на помощь?

Полиция… Иногда сыщик  наводит в полиции справки или передает ей информацию. Если полиция является под занавес, то бывает нужда – чтобы арестовать преступника. Мы уже говорили, что детектив как жанр стал возможен, когда розыск преступника сделался профессиональным  делом, когда возник Скотланд Ярд. Однако не полицейский инспектор или следователь будет героем классического детектива.
Кто по профессии Шерлок Холмс? У него нет профессии. Он блестящий дилетант в музыке и в боксе, в химии и в геологии, способный актер…

Его постоянное положение – джентльмен, живущий на свои средства, иногда зарабатывающий тем, что соглашается раскрыть преступление и вернуть пропажу. Деньги берет лишь с тех клиентов, кто обеспечен или еще лучше – богат. Если же нет, то Холмс возьмется за расследование в зависимости от того, насколько увлек его данный случай.
Холмса преследует скука обыденной жизни. Вот почему он с головой бросается в новое приключение. Только бы не серые будни.

Одна из причин популярности детектива состоит в том, что вместе с Шерлоком Холмсом читатель получает возможность не просто бежать от жизненной скуки, а вторгнуться в нее на правах нового героя: поверить в свои силы и восстановить справедливость.
5) Конкурс детективов.

«Преступление в замке» (психологический практикум)
     Телефон зазвонил ровно в полночь. Чертыхаясь, инспектор Борг поднял трубку. — Инспектор! -  пролаяла трубка голосом сержанта Глума. — Срочный вызов! В замке графа Буковски убийство! Граф мертв, фамильные драгоценности исчезли. Машина за вами уже послана. 
    Через полчаса злой и невыспавшийся Борг уже осматривал расположенную на втором этаже старинного замка спальню графа, в которой произошло преступление. Роскошный белый ковёр устилала всю комнату, в углу, не кровати лежал старик. В груди несчастного торчал клинок. Дверца сейфа, искусно вмонтированного в стену, прямо над инкрустированным шахматным столиком раскрыта. Сейф был пуст. - Кто сообщил об убийстве? — инспектор повернулся к Глуму. — Слуга Айнен. Он первый обнаружил труп графа. К тому же он говорит, что видел убегающего убийцу.      — Позовите его. Я хочу поговорить с ним. Боязливо косясь на распростёртое тело графа, в комнату тут же протиснулся сильно прихрамывающий молодой человек благообразной наружности. Лакейский фрак сидел на нём безукоризненно. 
- Так вы и есть Айнен? — обратился к нему инспектор и, не дожидаясь ответа, продолжил: - Расскажите ещё раз, что вы видели. — Да, меня зовут Айнен, чуть волнуясь, но с достоинством ответил слуга. — Я работаю в замке уже три года. Вчера поздно вечером я, как обычно, убирал в гостиной. Старый граф наверху уже спал, он всегда ложится спать ровно в десять. Кроме нас в замке никого не было. Внезапно я услышал прямо надо мной, в комнате графа, чьи-то тяжелые шаги. Я поспешил на второй этаж. Первое, что бросилось в глаза, - открытая дверь графской спальни. Старый граф лежал без движения в луже крови. Я выскочил из комнаты и увидел какого-то человека в плаще и шляпе, метнувшегося к черному ходу. Я не смог бы его догнать при всём моём желании из-за хромоты. Но я могу примерно описать его внешность. Кроме того, я запомнил … - Это уже неважно, - резко перебил его Борг - Лучше расскажите, куда вы спрятали драгоценности. 
      Сержант Глум с удивлением посмотрел на инспектора. Почему Борг решил, что слуга лжёт и именно он — убийца? 
(Ответ. Сержант Глум с удивлением посмотрел на инспектора. Но на всякий случай стал поближе к двери, чтобы отрезать слуге Айнену путь к бегству. — В замке толстые стены, - сказал Борг, - пол закрыт пушистым ковром. Вы не могли слышать никаких «тяжёлых шагов». Для наглядности инспектор даже потопал несколько раз. Звука практически не было.) 

III. Подведение итогов урока.

Коллективное семейное смыслотворчество.  Домашнее задание вместе с папой и мамой.

Прочитать рассказ в жанре детектива. Поручить расследование Шерлоку Холмсу.

Странная вещь: более ста лет живые, реально существующие люди читают о подвигах Шерлока Холмса, человека, который никогда не существовал.

Сменялись поколения читателей и многие погрузились в мрак, говоря словами Уотсона, канули в лета имена, чувства, поступки. А Шерлок Холмс живет, и забвение ему не угрожает, живет в реальности литературы и нашего сознания, в мире нашего воображения.

О, Шерлок Великий! Как хочется нам                                                                                Твои приключенья делить,                                                                                                                                                                      И тех происшествий распутать клубок,                                                                                 Каких никому не раскрыть.                                                                                                                                           В наш век беспокойный ты радость несешь,                                                                           Мальчишке, что бредит тобой,                                                                                                И старцу, который встречая тебя,                                                                                             Опять молодеет душой.
О Шерлок, тебе воздаем мы хвалу,                                                                                         Будь славен во веки веков,                                                                                                   Любимый и мудрый, бесстрашный герой                                                                         С Британских седых берегов!
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