Тема: Джеймс Олдридж. Слово о писателе. Рассказ «Последний дюйм».
Цели: 1. Знакомство с жизнью и творчеством писателя.

           2. Развитие умения выразительно читать.

           3. Воспитание волевых качеств.
Ход урока:

1. Организационный момент.

2. Вступительное слово учителя.
      Джеймс Олдридж вошёл в английскую литературу в начале 40-х годов XX века; за сравнительно короткое время он проделал значительную творческую эволюцию. Рождение Олдриджа как писателя тесно связано с освободительной борьбой народов в период второй мировой войны. В центре внимания писателя — человек с его поисками свободы и счастья. 
3. Сообщение учащегося о писателе.

Слайд 2: Английский писатель Джеймс Олдридж родился 10 июля 1918 года в Австралии, в городке Сван-Хилл, штат Виктория, в семье редактора местной газеты. 

        Учился в мельбурнском коммерческом колледже. С 14 лет, продолжая учебу, работает рассыльным в мельбурнской газете. Вспоминая эти годы, Олдридж писал: «Когда я оглядываюсь на свое детство и юность, мне особенно привлекательным кажется дар наблюдательности, которым я тогда обладал, сам того не подозревая. Думаю, что все юные наделены этим даром. Он основа их восприимчивости, и здесь часто нужно искать причину их недовольства старшими, которые уже успели растерять это качество».
Слайд 3: В 1938 году едет в Англию, где поступает в Оксфордский университет. Он посещает лекции в университете, учится в летней школе, сотрудничает в лондонских газетах, с сочувствием следит за борьбой испанского народа против фашизма.

Слайд 4: Олдриджу был 21 год, когда он направился в Финляндию в качестве военного корреспондента. Зоркий журналист верно оценил развернувшиеся на его глазах события. В сообщениях проницательного корреспондента проскальзывало осуждение губительной антинациональной политики финских правящих кругов того времени и признание исторической правоты Советского Союза. За это его выслали за пределы Финляндии.

            В годы второй мировой войны Олдридж побывал в качестве корреспондента во многих странах (в Норвегии, Греции, Египте, Ливии, Иране и т. д.). Посетил он и Советский Союз, где провел почти год (1944-1945). 
            Писатель был очевидцем самоотверженной борьбы советских людей, которые отдавали всё для победы и сыграли решающую роль в разгроме гитлеровской военной машины. 

Слайд 5: Первые книги Олдриджа вызвали читательский интерес не только своей жизненной правдивостью и достоверностью повествования, но и глубоким демократизмом писателя, кровно заинтересованного в победе народа. Ранние произведения Джеймса Олдриджа — "Дело чести" (1942), "Морской орел" (1944) и "О многих людях" (1946) — являются крупным достижением передовой английской литературы военного времени. Эти произведения были едва ли не первые в Англии вестники с полей войны, доносившие правду о страданиях миллионов и решимости народов отстоять свою независимость и свободу.          
4. Слово учителя (слайд 6).

          - Одним из известнейших произведений Дж. Олдриджа, который был экранизирован в 1959 году, является «Последний дюйм»,  рассказывающий о непростых отношениях летчика Бэна и его сына Дэви. Олдриджу и самому приходилось подниматься в небо на легком самолете, спускаться в морские глубины и даже сталкиваться с хищными акулами. Потому-то описания подводного мира, полета на «Остере» - маленьком самолете – достоверны, как реальна, правдоподобна история оставшегося без работы немолодого летчика, вынужденного рискованным способом зарабатывать на жизнь.

           Это произведение привлекает внимание не столько необыкновенными обстоятельствами сюжета, сколько своим внутренним драматизмом. «В моих книгах главная тема всегда одна и та же - выбор, - писал как-то Олдридж. - Выбор пути, выбор действия, выбор мировоззрения». Эту тему автор раскрывает и в упомянутом произведении. Рассказ поднимает проблему взаимопонимания между людьми, проблему взаимоотношений родителей и детей и развития человеческого характера в сложной ситуации.
5. Словарная работа.
    (Перед чтением рассказа объясняется значение незнакомых учащимся слов, чтобы облегчить её восприятие.)
«Остер» — небольшой самолёт;

дюйм (от голл. — большой палец) — единица длины в системе английских мер, равна 2,54 см (фут — 30,48 см, равен 12 дюймам);

миля — единица длины в английской системе мер, морская миля равняется  1,852 км, сухопутная — 1,609 км;

акваланг — аппарат для дыхания под водой;

спидометр — прибор для определения скорости;

авантюра — рискованное дело (не всегда честное), рассчитанное на случайный успех.
6. Физминутка.
    (Так как на уроке используется презентация, ребятам предлагается физминутка для глаз.)

     - Чтобы стать летчиком или моряком надо иметь хорошее зрение. Выполните упражнения для глаз.

7. Чтение рассказа.
С. 276-285: до слов «Мельком взглянув на Дэви и удостоверившись, что он не болен и сидит в тени, Бен быстро заснул».
     (просмотр кадров х/ф, слайд 7)
8. Беседа по прочитанному.
    — Что узнали о матери мальчика?

(Ненавидела канадское поселение, где они жили. Тосковала по родной Англии. Её охватила апатия. Она покинула семью и вернулась в Англию.

“…Мать им не интересуется…”

“…Пока она не проявила никакого интереса, хотя с того времени, как она уехала из дома, прошло три месяца”.)

— Кем был отец Дэви? Проследите отношение отца к сыну до полёта на съёмки.

(Отцу 43 года. Лётчик высокого класса. Утратив работу, Бен, чтобы прокормить семью, берётся за небезопасную подводную съёмку акул.

“Где-то в глубине души Бен понимал, что мальчик чужой им обоим”. Был с ним “резким и немногословным”. Во время одного из очень редких проявлений великодушия Бен попробовал научить мальчика управлять самолётом, и хотя сын оказался очень способным и быстро освоил главные правила, “каждое замечание отца доводило его до слёз…”)

— Как чувствует себя Дэви в семье?

(Мальчику десять лет. Он чувствует себя одиноким: отец занят своей работой, мало уделяет ему внимания, не любит отвечать на его детские вопросы. Дэви ощущает превосходство отца над ним.)

— Проследите отношения отца и сына во время полёта в бухту.

(Мальчику плохо и от качки, и оттого, что отец говорит с ним “с раздражением”.

“У мальчика был очень несчастный вид”; Он отвечает на вопросы “тихим и застенчивым голосом, не похожим на грубоватые голоса американских ребят”; “Бен не умел утешать сына, но сказал правду”.)
— Как проявляются отношения отца и сына в бухте до нападения акулы на Бена?

(Отец не общается с сыном, он занят подготовкой к съёмке акул, только просит выполнять его поручения. Дэви подавлен, молчит, старается не задавать вопросов. Они вместе, но взаимопонимания нет. Но видно, что отец любит сына, заботится о нём.

“Бен <…> когда попал в бухту, совсем забыл о мальчике и время от времени давал ему распоряжения <…> Бен был слишком занят, чтобы обращать внимание на то, что говорит мальчик”. 

“— Смотри не подходи к воде! — приказал отец. — Посиди под крылом в тени <…> 

— А сюда кто-нибудь когда-нибудь заходит? — спросил его Дэви <…>

Больше вопросов Дэви не задавал. Когда он о чём-нибудь спрашивал отца, голос у него сразу становился угрюмым: он заранее ожидал резкого ответа. Мальчик и не пытался продолжать разговор и молча выполнял, что ему приказывали”.)

5. Итог урока.
     - Почему возникло отчуждение между отцом и сыном?

     - Взаимоотношения детей и родителей - одна из острых проблем века. «Взаимопонимание отца и сына – вещь не простая, и, чтобы достигнуть его, требуется немало усилий с обеих сторон», - писал Джеймс Олдридж.

        Изменятся ли отношения отца и сына? Смогут ли найти общий язык герои рассказа? Об этом вы узнаете, прочитав произведение.
6. Домашнее задание.

    1. Дочитать рассказ.

    2. Выписать из текста слова, словосочетания, фразы, которые позволяют охарактеризовать прежнее и новое  отношение отца к сыну.
